



宝鸡国际会展中心气势恢宏



横跨渭河之上的陆港大桥



宝鸡中亚国际专列
阳平站—阿拉山口首发仪式



青岛啤酒宝鸡有限公司的生产线



SRM陕西机器人智能制造产业园



陈仓九龙山生态半程马拉松

潮平两岸阔

——陈仓区2023年高质量发展综述

本报记者 李依涵

滔滔渭水，自西向东流入宝鸡，“第一站”就是陈仓区。这条母亲河带给陈仓的不只是沃野百里，更在流动间传递了一个朴素的道理——大河有流向，发展更要有方向，水流一往无前，发展更要激流勇进。

送别2023年，迎来2024年之际，细细观瞻陈仓区这一年的发展轨迹，一张张“军令状”一一兑现，一幅幅“规划图”一一落地，一声声“冲锋号”一一吹响：2023年，全区地区生产总值增长5.3%，规上工业总产值增长

38.7%，增加值增长18.5%，地方财政收入增长35.2%。一份份高分答卷，见证了陈仓高质量发展的丰硕成果，如同滚滚渭河，将“潮平两岸阔”的气势展现得淋漓尽致。

要实现这些目标，先得“深化”理念。陈仓区牢固树立“大抓项目、大抓招商”理念，坚持引育并重，全力推动总投资313.6亿元的149个区级重点项目建设。

发展要有深谋远虑，陈仓区的“底气”在工业。为此，全区将在2024年全力抓好中车制造产业园、高端玻璃产业园、食品饮料产业园、钛合金产业园等9个“园中园”建设。加快网络基础设施建设，着力打造“数字经济+实体经济”“数字经济+城市治理”“数字经济+民生服务”等平台。

根深才能叶茂，运用“千万工程”经验，厚植高质量发展沃土。陈仓区将大力拓展优质粮种源基地，扩展后备种源基地3000亩，建设高标准农田4万亩，粮食种植面积稳定在60万亩，粮食总产量17万吨以上，蔬菜总产量保持在22万吨以上。发挥赤沙花椒、凤阁岭苹果、拓石柴胡金字招牌带动作用，全面提升花椒标准园及苹果示范园建设。

树高千尺不忘“根”。陈仓区将持续完善城市功能，做优高质量发展载体，加快毓蔡路等5个在建项目进度，启动实施宝啤路西段等4个道路提升项目。适时启动陈仓医院片区旧城改造。实施4个老旧小区改造项目，做好15个老旧小区配套设施改造、32个小区燃气管道更新改造。

岁月长河奔腾不息，奋楫中流正当其时。

站在新的历史起点上，陈仓区将以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，鼓足干劲，撸起袖子加油干，只争朝夕抓落实，以“勇挑大梁、走在前列”的担当，奋力谱写中国式现代化建设的陈仓新篇章。

水到渠成 突出一个“活”字

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”陈仓区的发展之所以芝麻开花节节高，关键在于一个“活”字。

盘活工业大棋局，产业兴则百业兴。2023年，陈仓区持之以恒育龙头、铸链条、保存量、求增量、强集群，工业经济动能澎湃。中车轨道车辆基地、雄峰彩印包装生产线等37个工业重点项目建设如火如荼；北方动力发动机产能提升、博鑫化机压缩机制造等28个工业技改项目建成投产，厂车间内繁忙有序……陈仓区稳中求进，传统产业焕新升级，新兴产业崛起突围，全区立足资源求效益、跳出资源谋发展，辉腾骏达高端玻璃餐具、秦兴瑞业包装材料等190个项目建成投用，聚和高性能机械、大窑饮品等延链补链强链项目落地实施。对外开放渠道进一步畅通，阳平站成为陕西首个地级市中欧国际班列始发站，常态化开行中欧、中亚、东南亚班列。

放眼当下的陈仓区，已形成了先进材料、高端装备制造、轨道交通等5大产业集群和钛及钛合金、食品饮料、生物医药、纺织服装等8条产业链，优势产业链承载力、延展力、带动力显著增强。全区规上工业总产值416.5亿元，增加值增长18.5%，非公经济增加值占GDP比重达59%，该区荣获省工信厅2023年工业稳增长先进单位称号。

工业产业质效同步提升的同时，现代农业也悄然完成了从“全面铺开”到“精雕细琢”的转变，扎根土地“活力”十足。

2023年，全区打造高产稳产“吨粮田”12万亩，建成高标准农田2万亩，粮食播种面积62.8万亩，总产量18.78万吨，播种面积和总产量实现双增长。挖掘农业发展内涵，提升农业种植养殖品质，建成10个

万亩椒果示范园。“陈仓花椒”亮相央视，凤阁岭苹果荣获第七届中国好苹果大赛金奖。实施国家产业强镇、国家蔬菜产业集群等项目，种植蔬菜10.8万亩、产量达24.5万吨，生猪出栏45.6万头，省市蔬菜、生猪保供基地地位更加稳固。

农业发展活力充沛，文旅产业更加注重从“点上开花”向“串珠成线”转变，各项活动亮点纷呈，活力满满。

巍然耸立的西镇吴山山清水秀，古韵悠悠的渭河碧波荡漾。漫步陈仓，九龙山、大水川、灵宝峡，一处处风光秀丽的“陈仓美景”让人心旷神怡；了解陈仓，何尊、虢季子白盘、唐代石刻，一件件价值连城的“陈仓之宝”惊艳世人……近年来，陈仓区以文促旅、以旅兴商、商体联动，推动文旅商体融合发展，高品质举办宝鸡（青岛）啤酒音乐美食季等系列文旅商体活动40余场次，陈仓非遗研学旅游日渐火爆，四大商业圈突飞猛进，可圈可点之处越来越多，带动消费市场繁荣发展，全年累计接待游客突破千万人次，实现旅游综合收入46.6亿元，同比分别增长157.6%和86.8%。

这一年，陈仓区工业发展强劲、农业特色十足、旅游业精彩纷呈，亮点犹如绽放在河中的浪花，活力四射，实现了从“星星点缀”向“百舸争流”的跨越。

滴水成河 聚焦一个“惠”字

道路桥梁四通八达，撑起发展骨架；城市设施不断更新，提升城乡颜值；街头游园各具特色，点缀幸福生活……

涓滴之水汇聚成河，陈仓区始终把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，聚焦一个

“惠”字，一组组翔实有力的数据，汇聚成一条让群众倍感温暖的民生大河。

2023年民生总投入25.97亿元，占财政支出的87.7%。全力以赴稳就业促创业，累计提供就业岗位1.93万个，实现城镇新增就业7002人、农村劳动力转移就业13.93万人，发放创业担保贷款8416万元，“贾村工匠”“三秦好阿姨”劳务品牌全市叫响。实施40所学校基础设施改造提升工程，完成17所义务教育优质均衡发展校建设任务，新增2所公办幼儿园。“双减”督导典型案例被教育部选用推广，中高考成绩稳步提升。高水平建设紧密型区域医共体，区域内就诊率稳定在90%以上，群众福祉持续增进。

强化防返贫动态监测与帮扶，623户1990名监测对象均落实针对性帮扶措施，“两不愁三保障”和饮水安全保障水平持续提升。投入财政衔接资金1.48亿元，实施项目143个。全区157个村集体经济收益均达到10万元以上。实现城乡垃圾一体化处置，生活垃圾无害化处理率达到100%，乡村振兴成效显著。西秦村、齐西二村、先锋村创建为省级美丽宜居示范村。

实施6大类31个城市建设重点项目，建成滨河北路西段、高速南辅道等十大城市建设项目，完成科技二路等8条道路建设，打通东环路等7条“断头路”，虢隘路跨铁路桥建成通车，完成10大类54个城市品质提升项目，一批公共卫生间、口袋公园建成投用，新增绿地9.63万平方米，城市面貌

日新月异。

完成秦岭生态环保修复治理、植被恢复等5个项目。全区16个历史遗留矿山生态修复治理工程基本完成。完成绿化面积1.92万亩。全年完成渭河北坡绿化面积5400亩。香泉镇、南峪村成功创建为省级林长制示范镇、村。冯家河林场获得2023年度“全国十佳林场”荣誉称号，生态环境稳步改善。

视通万里 锁定一个“深”字

在百舸争流的河面上，眺望未来，既充满希望，又充满挑战。新的一年，陈仓区将深化拓展“三个年”活动，强工业、兴商贸、促开放、稳农业，大力发展“四个经济”，切实增强经济活力、改善社会预期、增进民生福祉、防范化解风险、保持社会稳定，努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

一个“深”字，正是陈仓区2024年的关键词。今年初，陈仓区立下一份崭新的“军令状”——地区生产总值增长6%，规上工业增加值增长8%，固定资产投资增长7%，社会消费品零售总额增长5%以上，城乡居民人均可支配收入分别增长5.5%和7.6%。



打起锣鼓扭起秧歌，幸福生活舞出来。



渭河陈仓段美景如画



宝鸡后花园大水川景区凉爽宜人



贾村镇万亩小麦收割现场



西山德丽蜂巢专业合作社的产品受到消费者青睐

渭水河畔樱花海